Landtag von Baden-Wiirttemberg
16. Wahlperiode

Kleine Anfrage

des Abg. Harald Pfeiffer AfD

und

Antwort

des Ministeriums fiir Umwelt, Klima und Energiewirtschaft

Folgen von Geothermiebohrungen speziell in Boblingen

Kleine Anfrage

Ich frage die Landesregierung:

L.

Wie bewertet die Landesregierung die Bedeutung der Geothermie im Rahmen
der erneuerbaren Energien?

. In welcher Hohe wurden Geothermieprojekte in Baden Wiirttemberg seit 2014

gefordert (bitte tabellarisch angeben)?

. Warum werden nur Schéden, die bei Tiefengeologiebohrungen und nicht auch

solche, die bei Oberflichengeothermie entstehen, abgesichert?

. Wie wird alternativ eine Abdeckung anderer Risiken wie beispielsweise solche,

die bei der Oberflachengeothermie entstehen, ausreichend gewéhrleistet?

. Bis wann ist mit dem oben genannten Kausalitdtsgutachten durch das Landes-

amt fiir Geologie, Rohstoffe und Bergbau (LGRB) in Freiburg fiir die stdli-
chen Hebungsgebiete zu rechnen?

. Warum liegen im Fall der Boblinger Erderhebungen dem zustéindigen Umwelt-

ministerium noch keine ,,belastbaren Schédtzungen der Schadenshohe an Wohn-
und Gewerbegebduden und iiber den Wertverlust dieser Grundstiicke, der
Schadenshéhe an den Stralen, Telekommunikations-, Strom-, Gas-, Zu- und
Abwasserversorgungsnetzen sowie an den in den Hebungsgebieten verlaufen-
den Fernwasserleitungen vor?

. Bis wann ist mit einem Vorliegen der unter Frage 6 genannten ,,belastbaren

Schétzungen® zu rechnen?
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8. Werden das Land und die Kommunen die ihnen entstandenen Kosten fiir bau-
polizeiliche Maflnahmen und die Sanierung der 17 Bauldcher in den beiden
Hebungsgebieten, Boblingen Nord und Siid gegeniiber den Auftraggebern der
schadhaften Geothermie-Bohrungen geltend machen?

9. Warum liegen dem zustdndigen Umweltministerium bis heute keine Erkennt-
nisse vor, ob eine oder mehrere der 17 fehlerhaften Erdwarmesonden (EWS)-
Bohrungen in Boblingen direkt oder aus Bundes- oder Landesmitteln gefor-
dert worden waren?

10. Weshalb sorgt das Land nicht fiir eine rechtliche Grundlage, um den durch die
fehlerhaften EWS-Bohrungen geschédigten Hauseigentiimern in Bdblingen
schnell und unbiirokratisch Hilfe zu leisten durch einen Hilfsfonds aus Lan-
desmitteln gegen die Abtretung der Schadensersatz- und Versicherungsan-
spriiche der Geschidigten an das Land?

31.07.2018
Pfeiffer AfD

Begriindung

Nach Auskunft der Landesregierung in ihrem Internetauftritt hat die Nutzung der
Erdwirme mit Erdwarmesonden, Erdwirmekollektoren oder Grundwasserwérme-
pumpen noch einen sehr geringen Anteil. In Stauffen und in Béblingen kam es zu
gravierenden Schadensfillen. Dies fiihrte bis 2013 zu einer stetigen Reduzierung
der Geothermiebohrungen. Das Vertrauen in Geothermiebohrungen seitens der
Bevdlkerung ist zerstort, auch dort, wo die Bohrungen ungeféhrlich sind. Forder-
malnahmen alleine scheinen nicht mehr auszureichen, um dieses Vertrauen wie-
der aufzubauen.

Dennoch sollen gerade im mehrheitlich privaten Neubaubereich zunehmend An-
lagen zur Nutzung von Erdwérme zur Bereitstellung von Niedertemperaturwiarme
realisiert werden. Im Koalitionsvertrag hat die Landesregierung hierzu festgelegt,
dass, ,,die oberflichennahe Geothermie durch den Ausbau der Fachkompetenz der
Landesanstalt fiir Umwelt gestirkt werden und die Mittel fiir die Absicherung von
Fiindigkeitsrisiken aufgestockt werden®. Fiindungsrisiken entstehen jedoch nur
bei der Tiefengeothermie (Bohrungen tiefer als 100 Meter), die in der Regel durch
Energieversorgungsunternehmen veranlasst werden. Die Oberflichengeothermie
wird im Gegensatz hierzu vor allem im privaten Bereich verwendet.

Bei Oberflichengeothermiebohrungen in Boblingen kam es zu Schadensfillen,
die bis heute noch nicht aufgearbeitet sind. So liegt drei Jahre nach Beauftragung
noch immer kein Gutachten des Landesamts fiir Geologie, Rohstoffe und Bergbau
zur Frage des Ursachenzusammenhangs zwischen den fehlerhaften Geothermie-
bohrungen und den Erdhebungen fiir das siidliche Hebungsgebiet vor. Das Gut-
achten fiir das nordliche Hebungsgebiet dagegen lag bereits ein Jahr nach Beauf-
tragung vor. Aus Sicht des Fragestellers besteht iiber die Kleinen Anfragen
Drucksachen 15/6313 und 16/3136 hinaus weiterer Klarungsbedarf zu dieser The-
matik.

Die Kleine Anfrage soll zur Aufarbeitung beitragen und die Notwendigkeit weite-
rer Anreize, welche die Geothermie wieder attraktiver machen, aufzeigen.
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Antwort

Mit Schreiben vom 29. August 2018 Nr. 5-0141.5/646/1 beantwortet das Ministe-
rium fiir Umwelt, Klima und Energiewirtschaft im Einvernehmen mit dem Minis-
terium fiir Finanzen die Kleine Anfrage wie folgt:

1. Wie bewertet die Landesregierung die Bedeutung der Geothermie im Rahmen
der erneuerbaren Energien?

Die oberflichennahe Geothermie ist mit {iber 30.000 realisierten Warmesonden
ein wichtiges Standbein der Energiewende im Wirmesektor in Baden-Wiirttem-
berg. Bei der tiefen Geothermie verfiigt Baden-Wiirttemberg iiber ein hohes
Potenzial. Das Integrierte Energie- und Klimaschutzkonzept des Landes sieht ei-
nen starken Ausbau der Geothermie und Umweltwirme im Wirmebereich vor.
Neben Solarenergie (Solarkollektoren) und Bioenergie (Biomasse, -gas, Abfall)
sollen Geothermie und Umweltwérme langfristig zentrale Elemente der regenera-
tiven Wérmeversorgung werden. Auch bei der Stromerzeugung soll die Geo-
thermie zukiinftig einen Beitrag leisten.

Durch verschiedene Schédden in der Vergangenheit ist das Vertrauen der Bevdlke-
rung in die Geothermie erschiittert worden. Beim weiteren Ausbau der Geother-
mie ist es der Landesregierung daher wichtig, dass verlorenes Vertrauen insbe-
sondere durch Qualitétssicherungsmafnahmen wieder zuriickgewonnen wird.

2. In welcher Hohe wurden Geothermieprojekte in Baden-Wiirttemberg seit 2014
gefordert (bitte tabellarisch angeben)?

Durch das Land wurden Geothermieprojekte in Baden-Wiirttemberg seit 2014
wie folgt gefordert:

2016 1 Grundwasser-Warmepumpe 21.267 Euro.

Ob oder in welcher Hohe Geothermieprojekte in Baden-Wiirttemberg seit 2014
durch den Bund gefordert wurden, ist nicht bekannt.

3. Warum werden nur Schéden, die bei Tiefengeologiebohrungen und nicht auch
solche, die bei Oberflichengeothermie entstehen, abgesichert?

Es wird davon ausgegangen, dass sich die Frage auf Tiefengeothermiebohrungen
bezieht. Bei diesen kann nach den Férderbedingungen des Landes nur das sog.
Fiindigkeitsrisiko wirtschaftlich abgesichert werden. Hierbei geht es also nur da-
rum, inwieweit eine Energiegewinnung mit tiefer Geothermie durch die durchge-
fithrte Bohrung mdoglich ist. Dies mildert damit das erhebliche unternehmerische
Risiko ab. Eine Absicherung von potenziellen Schiden einer Tiefengeothermie-
bohrung durch das Land Baden-Wiirttemberg findet nicht statt.

4. Wie wird alternativ eine Abdeckung anderer Risiken wie beispielsweise solche,
die bei der Oberflichengeothermie entstehen, ausreichend gewdhrleistet?

Um das Risiko von oberflachennahen Erdwéirmesondenbohrungen zu minimieren,
hat das Umweltministerium in der Vergangenheit mehrere Mainahmen ergriffen.
Im Februar 2009 wurde in sulfathaltigem Gestein die Bohrtiefe fiir Erdwérmeson-
den auf den Gipsspiegel begrenzt. Da der Gipsspiegel in der Regel iiber dem An-
hydritspiegel liegt, kann bei Beachtung der Tiefenbegrenzung sichergestellt wer-
den, dass keine Erdwarmesondenbohrung in quellfahiges Gebirge niedergebracht
wird. Seit dieser MaBBnahme, also nach 2009, sind dem Umweltministerium keine
Schadensfille aus gebohrten Erdwirmesonde mit Hebungsprozessen bekannt ge-
worden.

Nach zwei Schadensfillen, die im Sommer 2011 in Leonberg und in Renningen
aufgetreten sind, bei denen mehrere Grundwasserleiter durch eine bzw. mehrere
nicht fachgerecht ausgefiihrte Erdwiarmesondenbohrungen kurzgeschlossen wor-
den sind, wurde kurzfristig eine Tiefenbegrenzung auf den ersten Grundwasser-
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leiter fiir Erdwédrmesonden ausgesprochen. Diese Tiefenbegrenzung konnte mit
der von der Landesregierung verbindlich eingefiihrten ,,Leitlinie Qualitdtssiche-
rung Erdwérmesonden (LQS EWS) wieder aufgehoben werden.

Die LQS geben auch nach Meinung der Geothermiebranche bundesweit zurzeit
den hochsten Standard vor. Bei Einhaltung aller Anforderungen der LQS EWS
und Beachtung der Gipsspiegelbegrenzung sind die grundsitzlichen Vorausset-
zungen fiir eine ordnungsgeméfBe und sichere Durchfithrung von Erdwérmeson-
denbohrungen gegeben. Ein verbleibendes Restrisiko wird durch die verschul-
dungsunabhéngige Versicherung und die Haftpflichtversicherung des Bohrunter-
nehmens abgefangen. Auch dieser Versicherungsschutz wird von den LQS EWS
vorgegeben. Seit Einfiihrung der LQS EWS durch die Landesregierung im Okto-
ber 2011 ist kein Schadensfall in Zusammenhang mit seitdem durchgefiihrten
Erdwirmesondenbohrungen bekannt geworden.

Die LQS EWS werden fortlaufend an neue Erkenntnisse angepasst. So sind zum
Beispiel Erkenntnisse aus den vom Land beauftragten Forschungsvorhaben zur
weiteren Qualitdtsverbesserung bei der Erstellung von Erdwidrmesonden in die
Fortschreibung der LQS-EWS eingeflossen, wie etwa 2015 die Pflicht zur auto-
matischen Abdichtungsiiberwachung.

5. Bis wann ist mit dem oben genannten Kausalititsgutachten durch das Landes-
amt fiir Geologie, Rohstoffe und Bergbau (LGRB) in Freiburg fiir die stidlichen
Hebungsgebiete zu rechnen?

Die Sanierungsarbeiten an den letzten vier schadhaften Erdwérmesonden im
Quartier IIT des Hebungsgebietes Siid in Boblingen wurden Ende Juli 2018 abge-
schlossen. Damit wurden alle 17 sanierungsbediirftigen Erdwarmesondenbohrun-
gen im Stadtgebiet Boblingen abgedichtet und die Wasserwegsamkeiten in das
quellfdhige Gebirge unterbunden. Als Reaktion auf die erfolgreiche Sanierung
sind Hebungsgeschwindigkeiten vor allem im Quartier I im Norden, aber auch im
Quartier IT im Siiden zuriickgegangen. Die nidchste Auswertung der satellitenge-
stiitzten Beobachtung der Hebungsgeschwindigkeit wird fiir Ende des Jahre 2018
erwartet. Geht dann auch im Quartier IIT im Siiden die Hebungsgeschwindigkeit
signifikant zuriick, wird der Sanierungserfolg der letzten Maflnahmen bestétigt.
Erst wenn all diese Informationen als Grundlage fiir den Sachstandsbericht des
Landesamtes fiir Geologie, Rohstoffe und Bergbau vorliegen, kann dieser Bericht
fiir die Quartiere II und I1I im Siiden ausgearbeitet werden. Der Sachstandsbericht
fuir die stidlichen Hebungsgebiete wird Anfang 2019 erwartet.

6. Warum liegen im Fall der Boblinger Erderhebungen dem zustindigen Umwelt-
ministerium noch keine , belastbaren Schditzungen* der Schadenshohe an
Wohn- und Gewerbegebduden und iiber den Wertverlust dieser Grundstiicke,
der Schadenshéhe an den Straflen, Telekommunikations-, Strom-, Gas-, Zu-
und Abwasserversorgungsnetzen sowie an den in den hebungsgebieten verlau-
fenden Fernwasserleitungen vor?

Die Versicherung des Bohrunternehmens, das die fraglichen Bohrungen in Bob-
lingen ausfiihrte, hat die Regulierung der Schaden im Rahmen des Versicherungs-
verhéltnisses zugesagt. Der Versicherung obliegt die Schadensermittlung sowie
die Anerkennung angemeldeter Schiden im Regulierungsverfahren. Fiir das Quar-
tier I ist die erste Begutachtung der Gebdudeschidden durch die Versicherung ver-
anlasst worden. Die Versicherung hat bestitigt, dass sich die geschitzte Summe,
um die Schidden an den Gebéduden zu beheben, die nach Einschatzung der Gutach-
ter im kausalen Zusammenhang mit den Erdhebungen stehen, in diesem Quartier
auf 6,7 Millionen Euro belduft.
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7. Bis wann ist mit einem Vorliegen der unter Frage 6 genannten ,, belastbaren
Schdtzungen* zu rechnen?

Nach Auskunft der Versicherung laufen bis Jahresende 2018 weitere Begutach-
tungen fiir das Quartier [ im Norden. Eine Schitzung der Gebdudeschdden im Sii-
den sei aus Sicht der Versicherung erst sinnvoll, wenn nach einer erfolgreichen
Sanierung aller schadhaften Erdwarmesonden die Hebungsbewegungen im siidli-
chen Gebiet weitgehend abgeklungen sind.

8. Werden das Land und die Kommunen die ihnen entstandenen Kosten fiir bau-
polizeiliche Mafsnahmen und die Sanierung der 17 Baulécher in den beiden
Hebungsgebieten, Boblingen Nord und Siid gegeniiber den Aufiraggebern der
schadhaften Geothermiebohrungen geltend machen?

Das Landratsamt Boblingen hat die Sanierung der schadhaften Erdwirmesonden
als untere Verwaltungsbehorde und damit als Land Baden-Wiirttemberg durchge-
fiihrt. Die Kosten dieser Sanierung wurden vom Landkreis Boblingen zundchst
aus eigenen Haushaltsmitteln bestritten. Aufgrund der Kostenhdhe ist es dem
Landkreis moglich, vom Land Baden-Wiirttemberg diese Kosten wiederum nach
Vorschriften der Landkreisordnung ersetzt zu bekommen. Damit dies moglich ist,
ist es notwendig, dass das Landratsamt darlegt, warum eine Inanspruchnahme
Dritter nicht moglich ist. Dies kann aus faktischen und/oder rechtlichen Griinden
scheitern. Es ist eine theoretisch mogliche Variante, dass bei den Grundstiicks-
eigentiimerinnen und -eigentiimern, die die Bohrungen beauftragt haben, Regress
genommen wird. Eine Inanspruchnahme wére jedoch nur bei entsprechenden per-
sonlichen Vermogensverhéltnissen moglich.

9. Warum liegen dem zustindigen Umweltministerium bis heute keine Erkennt-
nisse vor, ob eine oder mehrere der 17 fehlerhaften Erdwdrmesonden (EWS)-
Bohrungen in Béblingen direkt oder aus Bundes- oder Landesmitteln gefordert
worden waren?

Keine der angesprochenen Erdwarmesonden wurde vonseiten des Landes gefor-
dert. Daten iiber eine Forderung vonseiten des Bundes sind dem Land nicht ver-
fiigbar.

10. Weshalb sorgt das Land nicht fiir eine rechtliche Grundlage, um den durch
die fehlerhaften EWS-Bohrungen geschddigten Hauseigentiimern in Boblin-
gen schnell und unbiirokratisch Hilfe zu leisten durch einen Hilfsfonds aus
Landesmitteln gegen die Abtretung der Schadensersatz- und Versicherungs-
anspriiche der Geschddigten an das Land?

Die Versicherung des Bohrunternehmens, das die fraglichen 17 Erdwérmeson-
denbohrungen in Boblingen ausgefiihrt hat, hat sich zur Regulierung der Schiden
bereit erklért. Insgesamt steht eine Summe von bisher 12 Millionen Euro seitens
der Versicherung zur Regulierung der Schiden im Rahmen des Versicherungsver-
héltnisses zur Verfiigung. Jede Regulierung braucht aber zunéchst eine belastbare
Kostenschitzung, die durch Gutachten erhoben werden muss. Dies kann erst be-
gonnen werden, wenn die Hebungsbewegung weitgehend abgeklungen ist. Erst
dann koénnen fiir die Regulierung erforderliche Gesamtschiden belastbar erfasst
werden. Die erste Begutachtung durch die Gutachter der Versicherung ist fiir das
nordliche Hebungsgebiet in Boblingen abgeschlossen. Die Nachbegutachtung fiir
den Norden soll Ende diesen Jahres abgeschlossen werden. Im Siiden werden die
Gutachter erst ihre Arbeit aufnehmen, wenn auch die Hebungsbewegung im
Quartier III nahezu abgeklungen sein wird. Die Einrichtung eines Hilfsfonds
bringt gegeniiber der Schadensbegleichung durch die Versicherung keinerlei zeit-
liche Vorteile.

Untersteller

Minister fiir Umwelt,
Klima und Energiewirtschaft
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